

ЮЖНЫЙ КРАЙ

ХАРЬКОВЪ, ВТОРНИКЪ, 7 (19) СЕНТЯБРЯ 1882 ГОДА.

ГОДЪ II.

Отдельные №№ „Южного Края“ продаются по 6 коп.

„ЮЖНЫЙ КРАЙ“, ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ИЗДАНИЕ ЕЖЕДНЕВНОЕ.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ НА 1882 ГОДЪ:

БЕЗ ДОСТАВКИ.	С ДОСТАВКОЮ.	С НИРЕС. НИГОРОВ.
На 12 месяцев	10 руб. 50 коп.	12 руб. — коп.
" 6 "	6 " —	7 " 50 "
" 5 "	5 " 40 "	6 " 30 "
" 4 "	4 " 50 "	5 " 20 "
" 3 "	3 " 50 "	4 " 50 "
" 2 "	2 " 40 "	2 " 80 "
" 1 "	1 " 20 "	1 " 40 "

Подписка принимается только с 1-го числа каждого месяца.

Главная Контора газеты в Харьковѣ, на Московской улицѣ, въ д. Харьковскаго Университета № 7-й, при „Публичной Библиотекѣ“ А. А. Іозефовича, принимает подписьки о объявленіи; открыта въ будн. отъ 8-ми час. утра до 7-ми час. вечера, а въ воскресные и праздничные дни отъ 11-ти до 4-хъ часовъ днія.

Кромѣ того, подписьки и объявленія принимаются: въ Петербургѣ—въ Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ языковъ, на Невскомъ проспектѣ, въ дому Струбинскаго въ книжномъ магазинѣ Эммануилѣ Гартле, на Невскомъ проспектѣ, № 2/2; въ Москве—въ Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ языковъ, на Петровской, въ дому Соловьевскаго и въ конторѣ подписьки и объявленій П. Нечковской; въ Варшавѣ—въ парижскомъ агентстве объявленій Рейхманъ и Френдлеръ, на Сенаторской улицѣ, № 22; въ Киевѣ—въ книжномъ магазинѣ Е. Я. Федорова; въ Одессѣ—въ книжныхъ магазинахъ В. И. Бѣлого и Е. П. Расиновской; въ Николаевѣ—въ книжномъ магазинѣ Г. И. Бойко-Родзевича и въ Кременчугѣ—туратира И. Ф. Зильберберга. Изъ Франціи объявленія принимаются исключительно въ Париже въ Навас, Laſſe et C°, Place de la Bourgogne.

Редакція извѣстий подтверждается въ г. Харьковѣ, въ Петровскомъ переулкѣ, № 1-й; для личныхъ объявленій по дѣламъ газеты открыта ежедневно, кроме воскресенья и праздничныхъ дніевъ, отъ 2-хъ до 3-хъ часовъ днія. Статьи, доставляемыя въ редакцію, должны быть неизрѣмно за подпись и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначеній условій, признаются бесплатными. Статьи, признанные удобными для печати, подлежатъ въ случаѣ надобности, исправленію и сокращенію. Мелкія статьи, замѣтки и корреспонденціи, неудобные для печати, уничтожаются.

Сегодня, 7-го сентября, въ залѣ дворянскаго собрания открывается X-я передвижная художественная выставка картина. Входъ отъ 10 ч. утра до 5, съ плато 30 к.; дѣти и учащіеся (въ форменной одеждѣ) платятъ 10 к.

ЮЖНОЕ ОТДѢЛЕНИЕ РЕДАКЦИИ И КОНТОРЫ ГАЗЕТЫ

„ГОДСТЬ“

ВЪ ХАРЬКОВСКОМЪ СТАДІОНЕ:

МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА“

располагается на углу Екатеринославской и Ярославской ул., д. Горюхина, кв. № 4.

Контора по прежнему открыта отъ 10 ч. у. до 4 ч. днія. Пріемъ подписьки и объявленій по таѣс.

СОДЕРЖАНИЕ:

Харьковъ, 8-го сентября 1882 года.

Дѣйствіе правительства.

Обзоръ газет и журналовъ.

Маленький фельетонъ.

Метина хроника изъ городской жизни.

Телеграммы (огр. „Съверного телеграфа. агентства“ и другихъ газетъ).

Послѣднія извѣстія.

Внутренніе извѣстія: корресп. „Южного Края“ изъ Славянска, Бѣлгорода, Глухова, Николаева и Лебединъ; изъ вѣтвей другихъ газетъ: изъ Одессы, Елисаветграда, Новороссии, Орловскаго уѣзда, Чернигова, Кіева, Симферополя, Пятигорска и ст. Славянскъ.

Вѣтвьшия извѣстія.

Корреспонденція „Южного Края“ изъ Вѣны.

Сімѣи.

Биржевая хроника и торговый отдѣль.

Календарь.

Справочная сѣдѣнія.

Объявленія.

ХАРЬКОВЪ,

6-го сентября 1882 г.

Во всѣхъ юныхъ государствахъ Балканскаго полуострова, за исключеніемъ одной Черногоріи, происходить болѣе или менѣе ожесточеніе внутрення борьба. Повсюду въ Болгаріи, и въ Румыніи, и въ Сербіи мы встрѣчаемъ партіи, одни имена которыхъ указываютъ на ихъ чуждое, злонесное происхожденіе. Но какъ всѣдѣ, такъ и вѣдь дѣло не въ названіи, и подъ хорошо знакомыми именами скрывается тутъ первѣко совершило иное, чуждое европейской политикѣ, значеніе. Что есть, напримѣръ, общаго между красной партіей въ Румыніи и красными въ западно-европейскихъ государствахъ? Господствующие красныхъ въ государствахъ Запада равновѣсющіе анархіи, въ Румыніи, напротивъ, красные уже вѣсколь разъ управили страной, не нарушая ни въ чёмъ обычного теченія дѣлъ.

Въ Болгаріи мы имѣемъ дѣло съ партіями либераловъ и консерваторовъ, но эти старые хорошо знакомыя намъ имена не должны вводить насъ въ заблужденіе. Болгарская партія вовсе не вышла изъ народа и стоитъ отъ него совершенно особнякомъ. Они состоятъ изъ весьма небольшаго числа лицъ и борьба между ними отличается чисто лицемъ, мелочнымъ характеромъ. И та и другая партія стремится лишь къ власти; обѣ онѣ одинаково неразборчивы въ средствахъ; право князя и свобода народа для нихъ не бѣлье, какъ прикрытие своихъ частныхъ, подъ чѣмъ совсѣмъ чистыхъ цѣлей.

Совсѣмъ иное дѣло партіи въ Сербіи. Сербія живетъ уже давно самостоятельной политической жизнью, а эта жизнь должна была вызвать съ течениемъ времени извѣстнѣе противоположности, создать политическую партію, находящую почву въ самомъ народѣ и въ его интересахъ. И въ Сербіи эти партіи носили и носятъ постоянно чуждые названія, находящіеся первѣко въ срѣдѣ изъ новаго министерства выработаныя себѣ опредѣленной либеральной программу, обѣнявшую всѣ отрасли государственной и общественной жизни; она начала развивать ее въ своемъ органѣ: „Вѣдѣль“, который въ короткое время пріобрѣлъ громадную популярность и неслыханно распространение во всей странѣ. Къ партіи прогрессистовъ принадлежали не только масса населения, не только всѣ враги Ристича, но и краинія партіи радикаловъ и соціалистовъ, прѣдѣльно и нетерпимыи въ Сербіи.

Неудивительно послѣ этого, что торжество партіи прогрессистовъ въ 1880 г. и образованіе изъ среды ее новаго министерства вызвали на первыхъ порахъ всеобщее сочувствіе въ Сербіи. Такіе акты, какъ полная амністія для всѣхъ по-

литическихъ преступниковъ, какъ возстановленіе свободы печати, какъ уничтоженіе прежней чистополицайской системы, должны были усилить еще болѣе всеобщій энтузіазмъ. Тѣмъ не менѣе министерство Пирочанца-Гарашанина должно было взвѣзть въ скоромъ времени противъ себя сильную оппозицію. Уже одна вѣтвь политической министерства, полнити, удалившая Сербію отъ Россіи, и подчинившая ее вѣнѣнію Австріи, должна была вызвать противъ него сильное недовольство во всѣхъ тѣхъ кружкахъ, для которыхъ национальное призваніе Сербіи стояло на первомъ планѣ. Сама по себѣ эта оппозиція не могла бы быть опасна для министерства, еслибы не присоединился къ этому раздору въ средѣ его собственной партіи.

Радикалы могли идти рука объ руку съ прогрессистами лишь до тѣхъ поръ, пока продолжалось владичество Ристича, теперь они, есте ственно, должны были отѣлиться отъ нихъ. Такое явленіе станетъ для насъ еще понятнѣе, если мы сообразимъ, что сербская радикальная партія отличается дѣйствительно крайнимъ характеромъ, сближается во многомъ съ партіею настоющіхъ соціалистовъ. Основатель радикальной партіи, пѣкто Свѣтозаръ Марковичъ, бывшій юрихскій

студентъ, впервые начавъ распространять изъ Сербіи соціалістическую идею, должна была вызвать противъ него сильное недовольство во всѣхъ тѣхъ кружкахъ, для которыхъ национальное призваніе Сербіи стояло на первомъ планѣ. Сама по себѣ эта оппозиція не могла бы быть опасна для министерства, еслибы не присоединился къ этому раздору въ средѣ его собственной партіи.

Люди, ставящіе жизнь на карту, неужели станутъ спираться о томъ, какъ велико назанченіе тому изъ нихъ, кто останется въ живыхъ? Разумѣется, никто не можетъ быть такъ же великъ, какъ Михаилъ Никифоровичъ, но и онъ, конечно, не погибъ бы въ рѣдко рѣдко случаѣ, когда бы онъ изъ четырехъ до шести лѣтъ и ссылкою въ Сибирь на поселеніе.

**

Юродствующій „Гражданинъ“, недавно ратовавшій въ защиту взяточничества, теперь пишетъ инсценіи противъ сенатора Манассесина, ревизовавшаго Лифляндскую и Курляндскую губерніи, и ст. болѣзни сочувствіемъ говорить о нашихъ прибалтийскихъ баронахъ.

Въ Остзейскомъ краѣ нѣмнѣе. Поѣздъ сенатора Манассесина, какъ слѣдовало ожидать, вызвалъ много фальшивыхъ положеній, создавшій много недоразумѣй и возбудившій много стрѣлъ. Лифляндскій губернаторъ, баронъ Икскулъ, принялъ сюда, и привезъ съ собой, какъ мнѣ говорятъ, извѣстное количество доводовъ и фактовъ, заслуживающихъ вниманія противъ сенатора, будто бы все рѣчи рѣзко перешли изъ роли сенатора ревизора въ роль диктатора. Сенаторъ Манассесинъ очень умный, но рѣзко, и вовсе не пріятливый и необходимѣйший членъ. Рѣзить съ плечъ не могъ быть задачею сенатора-ревизора въ такой мѣстности, где столько жизненныхъ вопросовъ вызываютъ политическая страсти, и гдѣ кромѣ закона, есть цѣлый вѣковой мѣръ взглядовъ, бѣговыхъ отношеній, обличающихъ предѣлы, требующихъ знанія края, языка, большого таланта, умѣнія обращаться съ людьми, терпимости, утонченной вѣжливости и безпрістрастія. Къ сокланію всего этого, на сенатора Манассесина было достаточно, что онъ былъ членомъ Лифляндскаго губернатора, баронъ Икскулъ, въ которыи онъ попалъ, оказаться на первыхъ же порахъ пристрастнымъ, и мало по малу, самъ того не замѣчая, переходить изъ роли простаго изгѣбователя въ роль възвѣсившаго судьбу нации, а изъ судьбы въ залѣжчу, перейдя въ залѣжчу изъ судьбы въ залѣжчу изъ судьбы.

Тирада заканчивается учѣрнѣемъ, что теперь не время подымать въ Остзейскомъ краѣ соціальные и политические вопросы, вызывающие неуѣдѣмѣсть, нахутизмъ и упорство. Сенаторъ Манассесинъ долженъ бы всѣдѣстїе здѣшнаго правительства, радикалы успѣли склонить на свою сторону большинство сельского населения края, особенно въ южныхъ и юго-западныхъ областяхъ. Въ городахъ къ радикальной партіи принадлежатъ бѣдные ремесленники, прикладчики, а также преподаватели среднихъ и высшихъ школъ. Вожди радикальной партіи люди по большей части ловкие и неразборчивы въ средствахъ. По крайней мѣрѣ въсѣ имѣютъ дѣло съ всемъ его усердіемъ, при всѣмъ желаніи его быть добросовѣтными и безпрістрастными, ревизоромъ сенатора Манассесина долженъ бы всѣдѣстїе здѣшнаго правительства, въ какой бы то ни было способѣ, помочь ему въ разсудѣ. Итакъ, въ сенатора Манассесина есть достоинство, которое онъ не имѣлъ, и это достоинство его усердіе, при которомъ онъ не сочувствуя, но по пониманіи ихъ, и между же-общественными либеральными извѣстнѣями русскими газетами, у которыхъ онъ проѣхалъ изъ родины въ здѣшніе, не прѣдѣлъ.

Земство—это сельскія школы тоже зло. Отъ обоихъ здѣшнѣхъ сокланій извѣстнѣе.

Эти афоризмы завершаются разсужденіемъ „Луч“ о необходимости перенять народныи школы духовенства, и юродствующій „Луч“ на этотъ разъ оказывается логичными, онъ приходитъ въ восторгъ при мысли о томъ, что сельскіе учителя будутъ сбываться священниками и не скрываются неуѣдѣмѣстѣ, чтобы проповѣдывать. Священники будутъ проповѣдывать, расторопные урядники предупреждать и пресѣкать, Христіанъ Ивановичъ будетъ говорить: „А тутъ и погибъ!“ Тутъ Михаилъ Никифоровичъ възьмется за землю и, приложивъ руку къ буку, и вѣрько наложитъ на нее пальцы. Въ землю, приложивъ руку къ буку, и вѣрько наложитъ на нее пальцы. Въ землю, приложивъ руку къ буку, и вѣрько наложитъ на нее пальцы. Въ землю, приложивъ руку къ буку, и вѣрько наложитъ на нее пальцы.

**

Въ Петербургѣ издается мало кому извѣстный еженедѣльный журналъ „Лучъ“. Этотъ „органъ“ бѣжитъ пѣтнадцатомъ за „Московскимъ Вѣдомостями“ и совершило откровено, съ наивностью мѣръ, въ сущности вопросы вызывающие политическую страсти, и гдѣ кромѣ закона, есть цѣлый вѣковой мѣръ взглядовъ, бѣговыхъ отношеній, обличающихъ предѣлы, требующихъ сочувствія, но по пониманію ихъ, и между же-общественными либеральными извѣстнѣями русскими газетами, съ которыи онъ проѣхалъ изъ родины въ здѣшніе.

Земство—это сельскія школы, школы, въ которыхъ ученики склоняются на Страстномъ бульварѣ, да потирая руки при этомъ, что сельскіе учителя будутъ сбываться священниками и не скрываются неуѣдѣмѣстѣ, кажется, пѣкторы читаютъ „Голосъ“, а также и „нашаго друга“ барона Корфа—„Улики имѣнъ“, спросилъ Михаилъ Никифоровичъ маракъ. —Нѣтъ, такъ, слушаю съ умѣніемъ, а я оторвѣлъ, — сказалъ Михаилъ Никифоровичъ, —Позвольте сказать!“ —Говори, братецъ! —А ничего не будѣтъ? на всякихъ случаѣахъ спросилъ я. —Нѣтъ, такъ, слушаю съ умѣніемъ, — сказалъ Михаилъ Никифоровичъ, —Только и вѣрько наложитъ на нее пальцы.

**

Маленький фельетонъ.

„Пускай астрономы доказываютъ, что земля вокругъ солнца ходитъ,—папе солнце вокругъ земли ходитъ...“ И хотя вторая часть этого богдана-извѣстнѣя извѣстнѣе, в

въ гости пріятель—товарищъ его, по профессії—тоже женатый человѣкъ. Жена плотника поставила самоваръ, и началось чаепитие. З чайкомъ разговаривались.

— Вотъ бѣда, покутить бы, да жена, вѣдьма, всѣ деньги спрятала, не даетъ!—сказала плотникъ гостю.

Убѣдили бы ее, да самъ не могу...

— Не даетъ денегъ? Такъ что же ты думаешь, убѣй се! Самъ не можешь,—найти кого-нибудь... разыщетъ не найдется!—замѣтила гость. Хотѣшь я убѣй?—предложилъ онъ.

— Дорого возьмешь, денегъ не хватитъ,—вразбранилъ плотникъ.

— Нѣтъ, пошто дорого! Что съ тебя взять? Пол-тѣло ставь, и убѣй!

Весь этотъ разговоръ, надо замѣтить, происходилъ при женѣ плотника, которая принимала его за шутку и, смеясь, говорила:

— Какъ же! попробуй, убѣй! дамъ я тебѣ деньги на пьянство!

Но оказалось, ни самъ плотникъ, ни его гость въ не думали шутить. Плотникъ сходилъ куда-то, въроятно, въ кабакъ, и, вѣроятно тоже, въ долгъ досталъ пол-литровъ водки и принесъ ей домой. Когда водка была выпита, гость бросился съ ножемъ на жену плотника, въ присутствіи послѣд资料, и та не успѣла крикнуть, какъ ей были нанесены три удара, и она свалилась заморотъ... Въ это время вошла въ квартиру жена убийца, пришедшая звать его домой, и, увидя плавающую въ крови жену плотника и мужа своего, объяснившаго, что это онъ наконецъ ее, высокочила на улицу и начала кричать, что мужъ ей убѣйца и мужъ убийцы были арестованы и, при допросѣ, объяснили судѣственному приставу откровенно, какъ было дѣло, въ томъ видѣ, какъ выше передано... Трудно допустить, чтобы совершившій убийство и мужъ убитой дѣйствовали въ нормальномъ состояніи, тѣмъ болѣе, что плотники живутъ со своимъ женой хорошо и, по совершеніи убийства, до прихода жены убийцы, ни послѣдней, ни мужу убитой и не подумали взять деньги, которыхъ хранились у убитой, а схѣмы и предхадноврово вели о чёмъ-то бѣду...

Предпринимательскій патріотизмъ. Извѣстный китайский министръ иностранныхъ дѣлъ, Ли-Гонгъ-Янго, извѣстенъ какъ большой охотникъ участвовать въ учреждѣніи китайскихъ предпріятий. Между прочимъ, онъ состоитъ главнымъ акционеромъ учрежденія въ 1872 г. англійскимъ и китайскимъ капиталистами китайского пароходнаго общества. Въ настоящее время оно хлопочетъ о получении концессіи на постройку обширной железнодорожной сѣти въ Китаѣ, то есть императрица-регентка и слышать не хочетъ объ этомъ. Въ виду этого умній министръ обратился къ японскому императору, Канъ-Су, ст меморандумомъ, напечатаннымъ въ „Пекинской газетѣ“.

Между прочимъ, въ немъ находятся съдѣльце мѣста: „Какъ часто, когда я визирю почтъ изъ окна моей спальни на звѣздное небо и, такимъ образомъ, вспоминаю о своихъ обязанностяхъ относительно вашего величества, сына неба, я проливаю горькие слезы, опасаясь, что мы, китайцы, когда-нибудь будемъ уничижены европейцами, потому что до сихъ поръ не усовѣщевались обороны нашего государства соотвѣтственно нынѣшнему военному искусству. Ваше величество! Просимъ, поэтому, постройкой большой железнодорожной сѣти для обороны нашего государства и предоставьте эту постройку ми!“

Конгрессъ гимнастовъ. Уже давно появилось во французскихъ газетахъ сообщеніе о томъ, что долженъ пройти въ спорѣвомъ времени конгрессъ гимнастовъ.

Надѣхъ онъ дѣйствительности состоялся въ Бордо. Печатное предѣдѣтельство было предложено имъ бѣзъ, но менѣе, какъ Виктору Гюго, но привело къ выступленію редакторомъ одной газеты для юношества.

Мѣсто директора гимназіи уничтожается и замѣняется инспекторомъ отъ правительства, у котораго ученики будутъ искать защиты и который долженъ решать ихъ взаимные распри. Для каскадонныхъ воспитанниковъ, одинъ день въ недѣлю служитъ днемъ отпуска; наказание въ видѣ лишенія отпуска—отмѣнѣно. Делегатъ отъ Бордо сильнѣйшимъ недостойнѣемъ склонилъ швейцарскій лицемъ. Конгрессъ закрылся при призываѣ: „за дѣствуетъ свободѣ!“ („Граждѣнѣ!“)

О брачнѣ практикости азиатичанъ. Англичане известны своей практикостью. Вотъ одно изъ характерныхъ доказательствъ этого качества. Однѣ лондонскій буржуа пообещали своему внуку подарить коллекцію поэтическихъ марокъ. Съ этой цѣлью, чтобы не тратить большихъ денегъ на подарокъ, они напечатали въ „Times“ъ слѣдующее объявление: „Бракъ: молодая особа, 25 лѣтъ, привлекательна, красива, съ приданымъ въ 800 000 франковъ, вѣщь ленника изъ хорошей семьи, хотя и безъ средствъ. Адресоваться письменно до концаѣ языка по такому адресу!“ На другой же день, какъ только появилось это объявление, посыпалась письма изъ всѣхъ странъ. И въ обладаніи англичанами составилась коллекція въ 20 тыс. разнообразнѣйшихъ марокъ.

КАЛЕНДАРЬ.

Вторникъ, 7-го сентября.

[250-й день].

Православный календарь.

Преди адѣстиво Рождество Богородицы. Мѣс. Созонта. Апг.: Евд., и Онимфор. Мѣс. Евансіх. Пр. Луки. Св. Гоана, арх. новгород. Прмч. Макарій новаго каневскаго.

(Апостолъ зач. 222; посланіе къ ефесіямъ гл. II, стихъ 19—III, 7; Ев. Марка зач. 50; гл. XI, стихъ 11—28). Годъ по церковнославянскому календарю

Римско-католіческій и протестантскій календарь.

Регіона. Армяно-греко-римскій календарь.

2-й день Воздвиженія поста.

Солнце восходитъ въ 5 ч. 43 м.

Солнце заходитъ въ 6 ч. 03 м.

Долгота дна 12 ч. 20 м.

Метеорологическая наблюденія,

Сообщенія Метеорологич. обсерваторіи Харьковскаго Университета.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—